



Dokumenty SB

Dokumenty SB

Dokumenty SB

wrzesień 1981

Strona 1
Informacja
Pogliwał

Katowice, dnia 07.09 1981r

Tajne spec. znaczenia

egz. nr 5

I N F O R M A C J A

dot. działalności Zarządu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego
NSZZ "Solidarność" w Katowicach.

W dniach 5-7.09.br. serwisy informacyjne opracowywane przez Biuro Informacji Zarządu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego zawierały przede wszystkim przekazane z Gdańska materiały dotyczące I Zjazdu Krajowego NSZZ "Solidarność". Podkreślono, że w skład Komisji I Zjazdu wybrano przedstawicieli regionu Śląsko-Dąbrowskiego mianowicie: J.Kula został wybrany członkiem Komisji Skrutacyjnej głosowań jawnych, natomiast J.Górny i J.Labus zostali członkami Komisji Mandatowo-Wyborczej.

Podano również, że w dyskusji programowej wystąpił J.Kurkowski, który w imieniu delegatów regionu Śląsko-Dąbrowskiego przedstawił tezy programowe regionu. Zakładają one "dużą swobodę działania instancji związkowych, unaktywnienie rywalizacji o akceptację społeczną zamierzeń związku, poparcie działań na rzecz jedności związku, kierowanie się przy podejmowaniu decyzji interesem ogólnym".

J.Kurkowski w swym wystąpieniu stwierdził m.in.: "siłą jedności związku jest wielość poglądów i postaw. Związek nie może jednak dopuścić do tego, by autentyczne wyznaczenie myśli i działania poszczególnych członków związku i działaczy mogła zostać wykorzystana do walk frakcyjnych. Wszelkie próby nadania związkowi obowiązującej ideologii lub doktryny politycznej powinny spotkać się ze związkowym sprzeciwem".

Zarząd Regionu Śląsko-Dąbrowskiego otrzymał z Gdańska matryce gazety I Krajowego Zjazdu pt. "Głos wolny" i wydrukował dwa pierwsze numery tego biuletynu w nakładzie po 5 tys. egzemplarzy.

Również w ukazującym się od dnia 2 bm. codziennym biuletynie Zarządu Regionu zatytułowanym "Dziennik związkowy" opublikowano serwisy informacyjne Biura Informacji Krajowej KKP zawierające tematykę I Zjazdu Krajowego.

W numerze 4 "Dziennika związkowego" z dnia 7 bm. zamieszczono również informacje o przesłaniu aktu oskarżenia przeciwko J. Cieśllickiemu do Sądu Rejonowego w Dąbrowie Górniczej, pytania skierowane na jakie ma odpowiedzieć załoga huty "Katowice" w ramach referendum zorganizowanego w dniach 7 i 8 bm. oraz artykuł J. Chmielowskiej polemiczujący z zarzutami przedstawionymi przez prokuraturę W. Figlowi z KWR "Soanowiec".

Komisja Zakładowa NSZZ "Solidarność" huty "Katowice" we wczesnych godzinach rannych dnia 7 bm. przystąpiła do realizacji wspomnianego referendum. Na wszystkich wydziałach produkcyjnych oraz w budynkach administracji zostały umieszczone urny przeznaczone na wypełnione przez załogę ankiety zawierające 4 pytania dot. dyrekcji, a szczególnie dyrektora naczelnego kombinatu. Na niektórych wydziałach w pomieszczeniach wyznaczonych do przeprowadzenia referendum wywieszono hasła o treści m.in.: "Referendum to wola załogi, - twój głos zadecyduje", "Polska nie jest krajem biednym, tylko źle rządzonym". Również w gablocie "Solidarności" znajdującej się w pobliżu budynku dyrekcji wywieszono 7 haseł atakujących dyrektora i mówiących o rzekomym nierealizowaniu przez rząd i administrację zawartych porozumień społecznych.

Do referendum w Zakładzie Surowcowym huty "Katowice" dopuszczeni zostali jedynie członkowie "Solidarności", pozostałe osoby zostały wyproszone z pomieszczenia, gdzie odbywa się referendum. W związku z powyższym zanotowano wypowiedzi, że na temat dyrekcji powinna wypowiadać się cała załoga, a nie tylko "Solidarność", oraz że referendum nie może mieć wpływu na zmianę na stanowisku dyrektora i władze powinny je zignorować niezależnie od wyników.

Na Wydziale Obróbki Wałców zanotowano wypowiedzi, że większość załogi nie będzie wypełniać ankiet, ponieważ nie znała szczegółów postępowania dyrektora.

Uważa się ponadto, że trudno zarzucić dyrektorowi Kombinatowi że nie ma bieżącego kontaktu z załogą, ponieważ jest to niemożliwe.

Z posiadanego rozpoznania wynika, że w referendum weźmie udział około 65 % załogi Kombinatowi. Ogłoszenie wyników referendum przewidywane jest na dzień 10 bm.

W dniu 7 bm. dyrekcja huty "Katowice" wystąpiła z inicjatywą zorganizowania spotkania z Zarządca Komisji Zakładowej NSZZ "Solidarność" i transmitowania go przez radiowęzeł zakładowy. Celem spotkania byłoby przedstawienie stanowiska obu stron w sprawie dotychczasowej realizacji postulatów.

Komisja Zakładowa NSZZ "Solidarność" oddała inicjatywę dyrekcji do powrotu z I Krajowego Zjazdu W.Pajdaka, który z ramienia "Solidarności" huty "Katowice" odpowiedzialny jest za realizację postulatów.

Z posiadanego rozpoznania wynika, że jest to jedynie pretekst "Solidarności" mający na celu przełożenie terminu spotkania do czasu ogłoszenia wyników referendum.

Działacze Komisji Zakładowej NSZZ huty "Katowice" wypowiadają się, że przegrana "Solidarności" w referendum oraz ewentualne odstąpienie od koncepcji samorządu pracowniczego lansowanej przez KKP może stać się początkiem klęski związku w całym kraju.

W dniu 10 bm. Komisja Zakładowa NSZZ "Solidarność" huty "Katowice" zamierza zorganizować konferencję prasową dot. przebiegu i wyników referendum, której stroną organizacyjną zajął się J.Cieślowski. Ma się ona odbyć w pomieszczeniach znajdujących się poza obrębem huty. Dotychczas udział w konferencji zapowiedzieli przedstawiciele telewizji amerykańskiej NBC, dziennikarze BBC, New York Times oraz Polskiej Kroniki Filmowej i Polskiego Radia.

Żałogi zakładów pracy woj. katowickiego w dyskusjach dot. I Zjazdu Krajowego "Solidarności" szeroko komentują fakt niedopuszczenia do obsługi zjazdu dziennikarzy Polskiego Radia i TV przy jednoczesnym udzieleniu akredytacji dziennikarzom państw KK.

Z wielu wypowiedzi wynika, że "Solidarność" nie tylko zajęła w ten sposób negatywne stanowisko wobec władz państwowych, ale że prawdopodobnie obawia się, aby społeczeństwo nie dowiedziało się jakie jest prawdziwe oblicze związku. Uważa się również, że jest to niedemokratyczne postępowanie kierownictwa "Solidarności" mające na celu zatajenie przed klasą robotniczą, że faktyczne interesy związku zaczynają daleko odbiegać od deklaracji programowych" statutu.

Większość dyskutantów negatywnie ocenia również zaprezentowaną w programie telewizyjnym wypowiedź ś. Jurczyka dot. działalności Rządu i osoby Wicepremiera M. Rakowskiego. Stwierdza się, że jest ona przykładem, iż niektórzy działacze związku odkrywają swe prawdziwe, antyrządowe nastawienie, a postawa taka nie sprzyja interesom "Solidarności" i stawia cały związek w dwuznacznym świetle.

Przedsięwzięcia:

- Poinformowano władze polityczne województwa.
- Prowadzone są działania operacyjne i specjalne mające na celu skłonienie załogi huty "Katowice" do nieuczestniczenia w referendum.
- Zgodnie z planem kontynuowane są działania zabezpieczające obrady I Zjazdu Krajowego NSZZ "Solidarność".

Wyk. w 4-ch egz.

rozesł. wg rozdzielnika
nr dz.nasz, 001164/81

Strajketer inf
Katowice

Katowice, dnia 10.09.1981r

Tajne spec. znaczenia

egz. nr 3

I N F O R M A C J A

dot. działalności Zarządu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego
NSZZ "Solidarność" w Katowicach.

W dniu 9 ka. Zarząd Regionu otrzymał z Gdańska szereg materiałów dotyczących I Krajowego Zjazdu NSZZ "Solidarność" w tym m.in. dane odnośnie ukonstytuowania się komisji programowej zjazdu. Podano w nich, że w skład poszczególnych zespołów komisji programowej weszli następujący delegaci Regionu Śląsko-Dąbrowskiego:

Winnicki
T. Hennitz - 2-ca przewodniczącego zespołu d/s demokracji i form działania związkowego. Siedzibą tego zespołu jest siedziba Zarządu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego. Zebranie zespołu zaplanowano na dzień 18 i 19 ka.

Proszynski
W. Załowski - przewodniczący zespołu d/s organizacji związku. Siedzibą zespołu jest Wrocław. Zebranie zespołu odbędzie się w dniu 17 ka.

J. Sław.
B. Kusniewko - członek zespołu d/s stabilizacji gospodarczej, reformy gospodarczej i samorządu pracowniczego. Siedzibą zarządu jest Warszawa. Zebranie zespołu odbędzie się 14 ka.

St. P. M.
J. Jurkowski - członek zespołu d/s pracy, zatrudnienia, płac, ochrony pracy i prawa pracy. Siedzibą zespołu jest Lublin. Zebrania zespołu odbędą się w dniach 13-15 ka. i 16-19 ka.

A. Rozpłochowski - członek zespołu, którego tematyką jest: związek wobec władz państwowych i ZPR. Siedzibą zespołu jest Warszawa. Zebranie plenarne zespołu odbędzie się dn. 15 ka.

W biuletynie Zarządu Regionu Śląsko-Dąbrowskiego pt. "Dziennik Związkowy" zamieszczono uchwały podjęte na I Krajowym Zjeździe w dniu 8 br., "Pożądanie delegatów do ludzi pracy Europy Wschodniej" oraz komentarz dot. społecznego projektu samorządów pracowniczych w którym stwierdza się m.in.:

- postulaty sierpniowe głoszą o konieczności powoływania fachowej kadry kierowniczej, a nie pochlebczej, służalczej i dyspozycyjnej względem reżymu;
- pracownicy zakładów sami znają ludzi prawdziwej, dobrej pracy o zdolnościach kierowniczych. Resztę może wykazać konkurs w którym kierownicy powinni wykazać się umiejętnościami i rozsądnym programem;
- jeżeli zakład będzie samodzielny ekonomicznie to każda błędna decyzja szefa może wiele kosztować pracowników, ale jest to szansa wyzwolenia produkcyjnej aktywności w zakładach. Świadomości bycia gospodarzem a nie wyrobnikiem w ojczyźnie;
- do stracenia nie mamy dużo. W tej chwili większość pracujących w Polsce żyje na poziomie ludzi bezrobotnych w krajach Europy Zachodniej. Różnica że tancerz za swój zasilek mogą się luksusowo utrzymać nic nie robiąc, my zaś za swą pracę możemy dostać bilety NBP bez pokrycia i kartki do wystawiania w kolejkach;
- u nas też podobno są ostatnio bezrobotni. Są to głównie aparatczyki - działacze administracyjni, społeczni i młodzieżowi zredukowani ze swych funkcji w wyniku t.zw. demokratyzacji partii, organizacji młodzieżowych i towarzystw branżowych. Są to ludzie którzy w większości poza siedzeniem za biurkiem nie umieją niczego robić i jedynym ratunkiem dla nich są ciepłe posady kierownicze z nomenklatury.

W dniu 10 br. Zarząd Regionu przesłał do M. Jurczyka oświadczenie o treści:
"Działający w Zarządzie Regionu Śląsko-Dąbrowskiego członkowie Zarządu gorąco popierają intencje zawarte w wypowiedzi kol.M.

Jurczyk z słynnej konferencji prasowej emitowanej przez TV
w dniu 4 bm. Uważamy, że każdy ma prawo do głoszenia swoich
poglądów zgodnie z Konstytucją PRL oraz krytyki przedstawicieli
władz państwowych. Robienie kampanii prasowej przeciwko naszemu
koleździe uważamy za kolejny dowód manipulowania środkami masowego
przekazu".

Oświadczenie podpisało 11 członków Zarządu.

W popołudniowym serwisie informacyjnym Zarządu Regionu
z dnia 9 bm. zamieszczono informację dot. przebiegu referendum
w hucie "Katowice" w której stwierdza się, że "udział w nim
wzięło około 65-70 % zakłogi, przy czym 25 % pracowników przebywa
na urloпах lub zwolnieniach lekarskich. Poinformowano również,
że 15 bm. odbędzie się w hucie kolejne referendum w którym
pracownicy wypowiedzą się na temat kompetencji samorządu pra-
cowniczego.

W dniu 10 bm. w godzinach popołudniowych minister Zb. Sza-
rżądza przeprowadził rozmowy z Komisją Zakładową NSZZ "Solidar-
ność" huty "Katowice" w sprawie których podjęte następujące
wspólne uzgodnienia:

- do dnia 19 bm. zostaną zatrudnieni pracownicy poligrafii
w zamian za to, że Komisja Zakładowa nie będzie drukowała
biuletynu "Wolny Związkowiec";
- Komisja Zakładowa uzyska dostęp do poligrafii tylko na
wyróżnione zlecenie, a drukowane przez nią materiały będą
dotyczyły wyłącznie spraw związkowych i nie będą narusza-
ły ustawy o cenzurze;
- decyzja w sprawie dyrektora naczelnego huty zostaje odlo-
żona do czasu ostatecznego załatwienia spraw samorządów
pracowniczych.

Natomiast po rozmowach Dyrektor Naczelny Kombinatu i Ko-
misja Zakładowa NSZZ "Solidarność" podpisały porozumienie o na-
stępującej treści:

"Komisja Zakładowa NSZZ "Solidarność" huty "Katowice" zawiesza druk biuletynu informacyjnego "Wolny Związkowiec" w Dziale Poligrafii SM do czasu zakończenia postępowania sądowego przeciwko redaktorowi naczelnemu.

Dyrektor naczelny zobowiązuje się do podjęcia działań, które doprowadzą do wprowadzenia pracowników poligrafii na ich właściwe stanowiska w Dziale SM w terminie jak najkrótszym nie dalej jednak jak do 19 września 1981 r.

Usługi poligraficzne SM na rzecz Komisji Zakładowej NSZZ "Solidarność" /wykonywane na podstawie pkt.15 "Porozumienia postrajkowego" z 4 września 1980 r./ zostają tym samym ograniczone do wiadomości "Solidarności" i innych okolicznościowych wydawnictw zgodnie z Ustawą o cenzurze".

W dniu 10 bm. w godzinach od 14,35 - 14,40 przed bramą główną huty "Katowice" odbyła się masówka w której uczestniczyło około 1800 osób. Na wstępie głos zabrali J.Kilian - przewodniczący Komisji Zakładowej, który wyjaśnił powody dla których przeprowadzono referendum, przy czym stwierdził, że najważniejsze sprawy są rozstrzygane przez referendum np. tak było w 1946 r. i że nie jest to ostatnie referendum, a podobne będą organizowane w sprawie samorządu pracowniczego środków masowego przekazu, i reformy gospodarczej.

Zerzucił kłamstwa środkom masowego przekazu na podanie informacji, że referendum nie brali udziału członkowie związków branżowych i członkowie PZPR.

Na temat zorganizowanej masówki stwierdził, że jest to najlepszy kontakt z załogą i ta forma będzie naśladowana przez inne organizacje w tym partię. Czeki kiedy taką masówkę organizuje pan Gawarecki sekretarz KP PZPR, który pobiera nauki w "Solidarności".

Następnie głos zabrali przewodniczący d/s referendum ob. Wyga udzielając następujących informacji:

- do godz. 14,00 dnia 10 bm. w referendum głosowało 55 jednostek organizacyjnych tj. 97-98 %;
- na stan załogi wynoszący 18.538 osób obecnych w pracy było 15.776, przy czym głosowało 12.309 pracowników, w tym 11.800 członków "Solidarności", 426 członków związków branżowych i 83 osób niezrzeszonych, nie głosowało 3.456.

W referendum na poszczególne pytania uzyskano następujące ilości głosów:

- Pytanie 1 tak 11.716, nie 273, nieważnych 315.
- Pytanie 2 a/ 1.189 b/ 10.114, nieważnych 983.
- Pytanie 3 tak 1.594 nie 9.851, nieważnych 1.041.
- Pytanie 4 a/ tak 8.800, nie 2.002, nieważnych 1.502.
 b/ tak 908, nie 9.048, nieważnych 2.347.

W trakcie masówki zabierał głos J. Cieśliski, który omówił akt oskarżenia skierowany przeciwko niemu do sądu oraz potwierdził treść zawartej porozumienia w sprawie uruchomienia poligrafii podpisanego przez dyrektora Bednarczyka.

Ponadto stwierdził, że prasa manipuluje faktami podając, że przyczyną referendum była sprawa "Wolnego Związkowca". Jego zdaniem jest nieprawdą, bo wykazało to głosowanie załogi. Fakt manipulacji potwierdza ukazanie się w dniu dzisiejszym Trybuny Robotniczej w dwóch wydaniach. W wydaniu A jest artykuł n.t. referendum, natomiast w wydaniu B w tym miejscu pisze się o urodzaju ziemniaków.

Na pytanie w sprawie druku "Wolnego Związkowca" stwierdził, że nr 31 powinien ukazać się jutro, ale ukaze się dopiero we wtorek dzięki wysiłkowi kolegów, którym "udało się zmontować ten złom którym możemy dysponować".

Głos zabrał również Członek Zarządu Regionalnego Fr. Byczek który a.in. stwierdził:

- wrócił specjalnie ze zjazdu i chciał poinformować J. Cieśliskiego, że załatwiono mu obronę z Francji;
- Zarząd Regionalny jest pozytywnie ustosunkowany do huty "Katowice", która jest barometrem na Śląsku i będą pomagać "Wolnemu Związkowcowi" i załodze;
- wiele rzeczy się dzieje na zjeździe. Wyrzucona została TVP, która zwróciła się do TV francuskiej o odsprzedanie programów i ta się nie zgodziła. Zgodziła się natomiast telewizja angielska i też została wyrzucona. Stąd w DTW jest pokazywany jeden i ten sam obraz;

- zjazd ma wiele osiągnięć, ale owoce obrad będą znane dopiero po II turze po zakończeniu wyborów;
- nasi przeciwnicy chcą nas skłócić. Wyskakują różne ogniska zapalne, które on przyjechał gasić - są to akcje prowokacyjne. Ludzie nieświadomie idą za ciosem i stają. Wolne soboty są niewygodne i wszystko się robi aby nie było efektów.

W dniu 10 bm. w godzinach 13,00 - 13,40 odbyło się spotkanie aktywu partyjnego huty "Katowice" z dziennikarzami prasy i telewizji. Podczas spotkania sekretarz KF PZPR E.Gawarecki wydał oświadczenie w pełni popierające stanowisko min. Szalajdy zaprezentowane w TV i prasie.

Wystąpił również przewodniczący ZZH Kombinatu ob. Kawalko, który stwierdził, że złożenie oświadczenia ministra nastąpiło zbyt późno i gdyby było ogłoszone przed referendum mogłoby się przyczynić do jego wygrania i zaprezentowania siły tych grup pracowników, którzy stoją za praworządnością.

W godzinach 15,00 - 16,00 w budynku Przychodni Zdrowia odbyła się konferencja prasowa, którą prowadził ob. Kijas. W konferencji uczestniczyło około 25-ciu dziennikarzy, w tym również zagraniczni. Konferencji przysłuchiwało się około 100 osób. Na pytania dziennikarzy odpowiadali m.in. Kilian, Cieśliski, Wyżek, Grzegorzczak i Rutkowski.

Na uwagę zasługują następujące odpowiedzi:

- dyrektorowi huty zarzuca się m.in. zatrudnianie promienników w dziale wojskowym, ingerencje podczas kontroli NIK, nierozwiązanie spraw mieszkaniowych, ochrony środowiska itp.
- fachowcy mający ukończoną jedynie "Akademię 1-majową" nie nadszają się do pracy;
- nie ma związku pomiędzy "Wolnym Związkowcem" a referendum;

- do referendum zostali niejako zmuszeni przez dyrekcję - uprawnienia do przeprowadzenia referendum daje im statutu "Solidarności";
- sprawa poligrafii jest w tej chwili dla "Solidarności" najważniejsza w prowadzonej walce.

Odpowiedzi na pytania udzielone były w sposób ogólny. Na żądania pytających udzielania krótkich i konkretnych odpowiedzi ob. Rijas m.in. stwierdził "pan Jurczyk już raz takiej odpowiedzi udzielił i doczekał się oświadczenia p.Urbana".

Komisja Zakładowa NSZZ "Solidarność" Budostalu 4 wystosowała list otwarty do prokuratora Prokuratury Wojewódzkiej w którym polemizuje z decyzją prokuratora i protestuje przeciwko postawieniu J.Cieślickiego w stan oskarżenia.

Uzyskano informację, że MKK w Sosnowcu zamierza podjąć na szeroką skalę wydrukowanie plakatów w obronie W.Figla, które zamierza rozkolportować w ilości około 60 tys. egz. na terenie miasta.

Przedsięwzięcie :

- Poinformowano władze polityczne województwa.
- Poprzez Wydz. "B" i środki pracy operacyjnej zabezpieczono i udokumentowano przebieg masówki przed hutą "Katowice" i konferencją prasową z dziennikarzami.
- Podjęto działania sprawdzające informacji dot. druku plakatów w Sosnowcu, celem podjęcia ewentualnych przeciwdziałań.

Wyk. w 4-ch egz.

rozesłano wg rozdzielnika
nr dz. masz. 001109/81